

市科技馆举行“中国航天日”主题科普活动

让产业盛会与科普教育同频共振

本报讯(融媒体记者 周芳林文/图)2025年4月24日是第十个“中国航天日”，为大力弘扬航天精神，科学普及航天知识，激发青少年对航天领域的探索创新热情，蚌埠市科技馆将举办主题科普活动。

“我们不仅要传播科学知识，更要点燃孩子们探索宇宙的火种。”市科技馆展教负责人翟久行介绍，4月24日上午将举办主题半日活动。在悬浮纸飞机实践课堂中，青少年可以通过伯努利原理实验，亲手解锁飞机升力密码；在“科学小达人”竞技场，孩子们可以改造纸飞机、挑战悬浮时长，将抽象的空气动力学转化为指尖的创造力。

“我们期待让每个孩子能亲手触摸空气动力学的神奇，在失败与调试中理解工程师思维，把‘为什么飞机能飞’变成‘我知道怎么让它飞得更好’，同时，种下一颗关于星辰大海的种子。”市科技馆有关负责人介绍，近年来，该馆通过太空科普直播、航天主题科学制作

等活动，让青少年在互动中感受航天事业的艰辛与荣光。

近年来，蚌埠市紧抓国家战略机遇，依托硅基新材料、高端装备制造等产业优势，加速布局商业航天赛道。从卫星研发到火箭部件生产，从航天材料创新到空天信息应用，蚌埠正构建起“研产用”一体化的航天产业生态。一场关于航天产业发展的大会即将在蚌埠拉开帷幕。据悉，在这期间，市科技馆里也将开展航天相关主题活动，让产业盛会与科普教育同频共振。

感悟科学精神，传播航天知识。下一步，市科技馆将充分发挥全国科普教育基地、安徽省科学技术普及基地、蚌埠市青少年研学教育基地辐射作用，发挥好科技创新、科普普及的两翼作用，通过展览展示、科普活动、科学实验表演、科学制作、线上科普等形式，将互动性与教育性、科学性、艺术性融合，鼓励青少年敢于追逐梦想、探索深空奥秘，凝聚实现中国梦航天梦的强大力量。



科普活动鼓励青少年敢于追逐梦想。

聚焦基层曲艺 赋能文化传承

本报讯(融媒体记者 何沛)4月23日上午，第六届全国基层(市县)曲协组织负责人培训班在蚌埠开班。副市长吴永彬，中国曲协党组成员、副秘书长项云，安徽省文联党组成员、副主席、书记处书记孙传琴出席开班仪式。

蚌埠历史文化底蕴深厚，山水资源丰富，区位优势明显，产业发展基础坚实，孕育出了丰富多彩、独具特色的地域文化，曲艺文化更是其中的璀璨明珠。此次培训班在蚌埠举办，是

对蚌埠文化建设的高度认可，也是推动蚌埠曲艺事业迈向新高度的重要契机。蚌埠将通过此次培训，培育更多曲艺名家、文艺精品，不断推进曲艺活动、文艺创作高质量发展。

本次培训班由中国曲艺家协会主办，为期4天。来自全国各地47名基层曲协组织负责人参加此次培训。培训期间，邀请了业内知名专家、学者和曲艺工作者进行授课，分享他们在曲艺领域的丰富经验和专业知识。

打造一流营商环境 蚌埠在行动

蚌山区：

首例开办餐饮店 “一件事”成功办结

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 徐小焕)“太方便了，让我们老百姓切实感受到‘高效办成一件事’的便利。”蚌山区酥油记餐饮店经营者孙先生对开办餐饮店“一件事”服务赞不绝口。近日，孙先生在蚌山区市场监管、城市管理联合指导下，实现从“坐等审批”向“上门服务”的转变。

开办餐饮店“一件事”改革平均节省筹备时间15天，减少跑动3次以上，降低装修成本约30%，群众满意度达100%。“蚌山区首例开办餐饮店‘一件事’成功办结，接下来，将持续提质增效，将以部门联动、靠前服务为切入点，推动‘一件事’改革向更多领域延伸，让改革红利惠及更多经营主体，打造更有温度、更具吸引力的市场环境。”蚌山区市场监管局相关负责人表示。

蚌山区市场监管局深入推进开办餐饮店“一件事”改革，与传统的办事流程相比，通过贯彻实施“一窗受理、并联审批、统一发证”服务模式，有效破解了餐饮行业“准入不准营”的难题。针对餐饮经营者反映强烈的“场

地布局不合理”“审批流程繁琐”“开业成本过高”等痛点，主动联合城管开展跨部门“证前指导”，在商户筹备阶段就提供场地规划、设备配置、审批要件等全方位指导，实现从“坐等审批”向“上门服务”的转变。

开办餐饮店“一件事”改革平均节省筹备时间15天，减少跑动3次以上，降低装修成本约30%，群众满意度达100%。“蚌山区首例开办餐饮店‘一件事’成功办结，接下来，将持续提质增效，将以部门联动、靠前服务为切入点，推动‘一件事’改革向更多领域延伸，让改革红利惠及更多经营主体，打造更有温度、更具吸引力的市场环境。”蚌山区市场监管局相关负责人表示。

·普法在行动·

常态普法亮剑 守护清朗社会



4月22日，怀远县人民法院通过发放资料、现场答疑等方式，向群众宣传《反有组织犯罪法》及扫黑除恶相关法律法规等知识，引导群众积极参与与

常态化扫黑除恶工作，及时检举揭发涉黑恶犯罪线索、活动，营造正气充盈、和谐清朗的社会环境。

通讯员 刘流 葛宇豪 摄

清理辖区沟塘 提升乡村颜值



连日来，五河县新集镇马桥村对辖区沟塘开展清理整治行动，全面提升乡村“颜值”。清理行动中，采取人工与机械相结合的方式，形成合力，将水中

杂草、垃圾袋、枯烂树枝等废弃漂浮物逐一清理干净。同时，对沟塘岸边堆放的生活垃圾、废弃秸秆等进行清理。

通讯员 张敬仁 谢冬云 摄

凤阳教师王娟的蚌埠“街晚”情缘

蚌埠融媒体记者 王立春 文/图

“班上有学生是蚌埠的，当时把街晚活动的信息转发给我看，看完就决定参加试试看。”今年64岁的王娟，来自邻近的凤阳县，现在是凤阳县老年大学的声乐教师。“我这次选的是独唱曲目《共圆中国梦》，我个人非常喜欢而且十分有意义的一首歌曲。”王娟告诉记者。

于王娟而言，参加“街晚”并非心血来潮。退休后系统学习声乐已有八年，张娟渴望有一个舞台来展示学习成果。更重要的是，她希望以一个积极参与社会活动的老年人形象，为同龄人群体树立榜样，传递正能量。

“退休不等于消极。”王娟告诉记者，“老年人要以身作则，参与社会建设。”这个想法，与她从小受到的家庭教育有关，家庭背景让她对社会责任有着朴素而坚定的认识。

退休后，音乐就成了王娟生活的重要组成部分。她从民族唱法入门，后转

向美声，坚持学院派的理论，强调打好基础的重要性，反对“盲目模仿个性歌手”。在凤阳县老年大学的日常教学中，她也始终坚持这一理念。除了音乐，王娟的生活也充满爱心与活力，家中收养着二十多只流浪猫狗，她还曾参加《中国好声音》滁州赛区海选并获得不错的成绩。

虽然是凤阳人，但王娟对蚌埠怀有深厚的情感。“小时候就来蚌埠玩，”谈起蚌埠，王娟打开了记忆的匣子，津浦大塘公园、张公山公园的童年时光，二马路、蚂蚱街留下的生活印记，语气里满是熟稔。“最喜欢吃的是蚌埠的龙虾，特别有滋味。”现在，王娟还会时不时地来蚌埠，“离得近，这么多年，蚌埠就像自己家一样。”

对于蚌埠此次举办的“街晚”活动，王娟十分认可，“形式好，能够把蚌埠及周边的人们聚在一起，传递正能量。”“蚌埠现在文旅发展得很好，像不泉小镇那边，我们都经常组织去研学和拍摄的。”王娟还建议，蚌埠、凤阳两地可以多组织文化活动，加强互动交流。



王娟在凤阳县老年大学教授音乐。

坚守公平公正 夯实作风根基

□杨晓燕

性约束。制定“考务方案、考务手册、监考手册、考务人员明白纸、人事考试突发事件应急预案”五项考务材料，从考试计划的缜密制定，到考务人员的严格遴选，每一步都尽显对公平的执着追求；考务团队组建时，抽调经验丰富、责任心强的骨干，涉及纪检、组织、人社、教育等多个部门，通过集中培训，深入学习考试政策法规、监考流程细节，确保全体成员对规则烂熟于心，从源头上杜绝人为失误与偏袒风险；试卷押送环节GPS实时定位追踪，多重保险让试卷安全抵达考场，为公平竞争锁上关键一环……这些举措表明，只有把每一个环节都纳入标准化管理，才能让“人为干预”无机可乘。

公正不是空谈，而是科技赋能的立体监管。建立“考场监考+流动监考+巡视督考”三轨制考试安全体系，及时纠正、监督考场内不规范行为，确保考务管理不出漏洞，考试安全不出偏差；走进考场，金属探测、考生信息“三核验”精准核验考生身份，严防替考“作弊设备”和“枪手”混入；5个考试基地、700个标准化考场，2000个高清摄像头无死角覆盖，实时画面传输至人事指挥监控中心；无线电监测车在考点周边不间断巡查，对异常信号精准定位、强力干扰，让作弊团伙的“高科技”手段无处遁形……这些技术手段的应用，不仅提升了监管效率，更传递一个明确信号：没有“捷径”，唯有真才实学才能胜出。

作风不是虚功，而是刀刃向内的自我革命。对内，建立考务工作“回头看”机制，每场考试结束后进行复盘，查摆问题，总结经验，及时整改；对外，畅通考生、社会监督渠道，设立举报电话、邮箱，专人值守，对反映问题迅速核实、反馈，形成监督闭环……只有始终直面问题，才能让考生真正信服，让社会真正认可。

作风建设是一场没有终点的长征，只有进行时，没有完成时。期待蚌埠市人社局人事考试中心继续常抓不懈，久久为功，以优良的作风引领人事考试领域的每个层面，每个环节，让人事考试在人才强国战略征程中稳健前行，向着更高质量、更具公信力的未来稳步迈进。



在人才选拔的关键赛道——人事考试领域，公平公正犹如高悬的灯塔，指引着前行方向，而优良的作风建设则是确保灯塔常亮不熄的坚实保障。近年来，蚌埠市人社局人事考试中心围绕人事考试工作，全方位、深层次地开展了一场场强化公平公正、锤炼过硬作风的攻坚行动，为各类人才脱颖而出营造风清气正的生态。

公平不是口号，而是制度化的刚



花 墙

日前，龙腾路禹洲龙子湖郡小区外的花墙再度盛开鲜花，吸引大批市民、游客前去拍照、打卡，感受“花花世界”，共同勾勒蚌埠春日里最动人的画卷。

融媒体记者 刘晨 摄